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caracteres herencia Cromosomas mitosis Melosis
‘cualidades del “transmisién de "empaguetamiento maximeo ‘de 1 ctlula diploide ‘de 1 célula diploide
indiviclus caracteres" del HDN" nacen & células diploides'  nacen M células haploides"

La biologia estd constituida sobre el conjunto de grandes ideas: teoria celular, teoria de la evolucién, la teoria
cromosoémica y la teorfa microbiana de la enfermedad.

- la'teoria celularique concibe a la célula
como la unidad viva auténoma mds pequena

de la que estdn hechos todos los organismos Bi b I iot e Ca de

y responde a la pregunta ¢de qué estdn

hechos los organismos? La respuesta ya la 5 o 1
sabes, porque la hemos estudiado en el tema B I L G I A

anterior,

- la‘teoria de la evolucidn que tiene como Todo 10 que SADEMOS sobre 1a biologia
objetivo aclarar ¢por qué las especies

cambian con el tiempo y contesta a la
pregunta ¢de dénde vinieron las especies?

ya

Teoria CELU LAR
Teoria EVOLUCION
Teoria GENETICA

- ld_ teoria cromosdmicaique pone de
manifiesto que los genes se encuentra en los
cromosomas Y responde a la pregunta ¢por
qué los descendientes se parecen a sus
progenitores?

- lasteoria microbiand;de la enfermedad
establece que los enfermedades infecciosas
son provocadads por microorganismos
especificos y responde a la pregunta gun
amplia grupo de enfermedades son causas
por microorganismos?

Teoria MlCROBlANA
«e ENFERMEDAD

METODO CIENTIFICO

hﬁ Fgl”ﬂ’ll?l_d‘a dﬂ/’ exp/icacionasﬂerler‘a/es dg 0555!’1/6?61’0’?85 a feno’menas bia/o"giw_s 7&/8
reciben el nombre de Teorias b‘b‘
Tose Wonel Mmtis Guar &
Todo lo que sabemos de la biologia se recoge en cuatro teorias (expﬁeacié)n
general de una observacion o fenémeno) que reciben el nembre pilares
fundamentales de la biologia
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%ﬂp{m careaclered

Los caracteres bioldgicos (en singular caracter biologico) SON el conjunto de rasgos/ atributos/ cualidades caracter{sticos'
de cada especie y/o cada individuo que lo definen.

Un cardcter bioldgico es un rasgo obvio, observable y medible. Por eso, los caracteres se pueden clasificar de

distintas maneras. Por ejemplo ...

- Sinos fijamos en los caracteres que
presenta variaciones que- permiten
distinguir un individuo de otro;
entonces, diferenciamos dos grupos:
caracteres morfolégicos (los variaciones
en el aspecto fisico externo o interno del
individuo) y caracteres conductuales
(comportamiento del individuo ante situaciones
ambientales o con otros individuos).

- Sinos fijamos en cémo se mide los
caracteres; entonces, diferenciamos dos
grupos: caracteres cualitativos (se
expresan con adjetivos calificativos, por
ejemplo el color de los ojos) y caracteres
cuantitativos (se expresan con nimero como
por ejemplo la estatura).

- Si nos fyjamos en cémo se transmiten
los caracteres; entonces, diferenciamos
dos grupos: caracteres hereditarios (los
caracteres st se transmiten de los
progenitores a descendientes generacion tras
generacion - aunque no se manifiestan en
todas las generaciones-. Por ejemplo el color
de los ojos, textura del pelo) y caracteres
adquiridos (los caracteres no se transmiten
de los progenitores a descendientes.
Aparecen durante la vida del individuo como
consecuiencia de un estilo de vida, una
enfermedad, un accidente u otra influencia
ambiental. Por ejemplo, el color de la piel
cuando se expone al sol tiende a

oscurederse ).

Qeunete con cuatro comparieros e
intentad enrollar la lengua. ¢Cuantos lo
podéis hacer? ¢qué tipo de caracter es,
cuantitativo cualitativo?

QI peso de una persona ¢que tipo de

caracter es? Justifica tu respuesta.

email: maestrodenaturales@gmail.com

' Rasgos morfoldgicos |

(Aspecto flsicos externos o internos= Fenaotipo)

wle

Tengo el pelo rubio (

Tengo el pelo negro
® y los ojos marrones
' de mi padre

i
y ojos azulesdemi = | —
madre T (@
. _ — J

£como son [cg. va’ziaciones.dg./ag[ ca’gzcte’zes?
gue permuten distingur un indwiduo de otio

' Rasgos conductuales |

(Comportamiento)

Yo tengo el
’  cardcter alegre
" de mi madre

,

Yo tengo el
cardcter agresivo .}
de mi padre A O »
\ " '\2‘1 J

ZC(jl’VLO Se l’l’liC[@l/l /OS ca’zacte’zes.?

| Rasgos cuantitativos

(se expresa con un nimero)

Mido 1,79 cm

= 7
(Con un nimero )

\

| Rasgos cualitativos

(se expresa con un adjetivo calificativo)

Yo tengo el color
de piel moreno

Yo tengo color '
de piel blanca

z Ceomo se transmiten los caracteres? {

" Rasgos hereditarios |
N _ S
YRA

=

(S se cransmiten los caracteres |

0,
w

Dot Wonsl s Gy

4

Rss adquiridos
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D Cioto cotutan »

El ciclo celular es el conjunto de procesos biolégicos concatenados y repetivivos que comienza en
momento que nace una célula y termina cuando la célula vuelve a dividirse
formando dos células hijas con la misma informacion genética.
Graficamente quedaria asi:

Cic/o celular I ‘

C/'c/a c\e//u/ar IZ'

@] Procesos del ciclo celular

El ciclo celular consta de cuatro tipos de procesos concatenados (= secuencia ordenada) que reciben el nombre de
fases y son: fase de crecimiento 1 (gap 10 fase G1), fase de replicacién (sintesis o S), fase de crecimiento 2 (gap 2 o
fase G2), fase de divisién del ndcleo (= mitosis) y fase de divisidn del citoplasma (= citocinesis).

Estas fases se agrupan, seguin haya o no haya divisidn celular, en dos periodos: periodo de interfase (de no
division) y periodo de mitosis (de division). Graficamente quedaria asf,

El ciclo celular es el proceso Lo
L / i lu' a'

biologico que ocurre desde que £ NoE0 nond ”?s*

la célula nace hasta que se "

vuelve a dividir.

S
Crecimiento y
replicacién del

ADN . ‘.52 -
Crecimiento y
Crecimiento preparativos A
\ colular finales para la
ivision

En relacion al ciclo celular, ¢Qué significa la palabra ciclo? 3

o5 mmﬂue@ verfas Gua
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@ Puntos de control del ciclo celular

Los puntos de control del ciclo celular son mecanismos que verifican si se cumplen las condiciones necesarias para
permitir el paso de una fase del ciclo celular a otra. Esto se hace para evitar posibles errores, vamos un sistema de
verificacion. ¢Cuales son los puntos de control?

Punto de control #1,;se produce al final de la G1, donde la célula comprueba que:

—>3¢ 1) Tiene el tamano suficiente para dividirse

—>3¢ 2) Tiene las suficientes reservas de energfa y nutrientes
para dividirse

~:TAMARNO?
- {RESERVAS?
- ¢SENALES MOLECULARES?

- ;DANO ADN?
- ;ERROR REPLICACION ADN?

3¢ 3) Existen sefiales moleculares internas o externas
que estimulen su crecimento. Si alguna de estas
condiciones no se cumple, la célula entra en la fase
de reposo Go

47> Punto de control # Z;ocurre al final
de la G2, donde la célula comprueba/*—ﬁDi{erenciocié

—>3¢ 1) Si se detectan pequerios \Cemcr
errores o danos, el ciclo celular S

se detiene para intentar  —
repararlo. Ante este escenario, el -
ciclo celular tardara mas tiempo

en completarse, pero se

> %Drsnipslgtggat'ectan randes errores o dafnos en el
ADN, la célula sufre apoptosis (= autodestruccion)
y, por tanto, el ciclo celular se detiene. As{ la
célula se asegura que el ADN dafiado no pase a
las células hijas

CeNTReL 3

- (CROMOSOMAS ALINEADOS?
- (CROMATIDAS UNIDAS AL
USO MITOTICO?

Punto de control #3 o punto de control del husd; ocurre a la mitad de la mitosis, donde la célula comprueba:

—> 36198 os los cromosomas estén correctamente alineados. Si algtn cromosomas esta rezagado o fuera de
lugar, la mitosis se detiene para dar tiempo a que el cromosoma ocupe su lugar.

# 2) Todas las cromatidas hermanas estén unidas a los microttbulos del huso

@Mz‘omsg

La mitosis [del griego miios, hilo y -osis, formacién] €5 €l mecanismo mediante el cual, a partir de una célula madre
diploide (2n) o haploide (n), se obtienen dos células hijas diploides (2n) o haploides (n) respectivamente.
Graficamente se representa ast:

célula hija
(2n6 n)’

T3 - -
/elwa’s madres e hijas son genéticamente
iguales entre s e iguales a la célula madre

en el nimero de cromosomas.

célula madre

(2né6n)

En este proceso, se distinguen dos etapas: interfase premitosis y division celular.
célula ?a
- Interfase premitosis, existe duplicacion de ADN vy, en las células animales, duplicacién de los centr{olos. (2nén

- Divisién celular. En esta fase las cromatidas hermanas de cada cromosoma se separan; es decir, una va a una
célula hija y la otro cromatida se dirige hacia la otra célula hija. Se trata de una division ecuacional, puesto que las
células hijas tienen igual de nimero de cromosomas que la célula madre

No division cellular

Qesé WMW@ _),éw?@s guwwb
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Aﬁl ° °
4 Meiodiss
La meiosis [del griego meiosis, disminucién] es el mecanismo mediante el cual, a partir de una célula madre

diploide (2n), se obtienen cuatro células haploides (n) genéticamente distintas entre st
que contienen la mitad del nimero de cromosomas que la célula madre

- ' célula hija
Graficamente se representa ast: (n)
i
as madres e hijas Ny
son genéticamente
distintas entre sy célulahia
distintas a la célula (n) J
madre en el nimero de >
Cromosomas. célula madre
(2n) .
. o célula hi
Las células resultantes de la meiosis son los gametos el( La)ht’a
(espermatozoides y évulos) y esporas. Los nucleos haploides (n)
no son genéticamente iguales entre ellos, ni iguales a la célula N
madre, puesto que se produce variabilidad genética. @
En este proceso, se distinguen cuatro etapas: interfase premeidtica, meiosis |, interkinesis y meiosis II. célula hl:ja

- Interfase premeidtica, semejante a la interfase de la mitosis en la que existe duplicacién de ADN y, en las células (n)
animales, duplicacion de los centr{olos.

- Meiosis |, primera divisién meidtica. Se producen cuatro sucesos fundamentales: (1) emparejamiento, apareamiento o
sinapsis de cromosomas homaologos, (2) entrecruzamiento, (3) recombinacion genética (rotura, intercambio y unién de
segmento de ADN) y (4) segregacion de los cromosomas homdlogos; es decir, los cromosomas homdélogos de cada
pareja se separan entre si. Un homdlogo va a una célula hija y el otro se dirige hacia la otra célula hija. Se trata de una
division reducional, puesto que las células hijas tienen la mitad de ndmero de cromosomas que la célula madre

- Interfase de la meiosis o interkinesis, su duracién es corta y sin duplicaciéon de ADN

- Meiosis I, segunda divisién meidtica. En esta fase las cromatidas hermanas de cada cromosoma se separan. Una
cromatida hermana va a una célula hija y la otra cromatida hermana va a la otra célula hija. Se trata de una division

ecuacional, puesto que las células hijas tienen el mismo nimero de cromosomas que la célula madre; es pues parecida a
una divisién mitdtica practicamente normal.

Explica la razon por la cual la meiosis no es un ciclo celular

¢Por qué la células hijas tienen la mitad de cromosomas que la células madre?

Qesé mmueg J,fWF(E& guwnfg
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Mewsw W

2 divisiones celulares Sucesivas: 1% reduccional y 20

En realidad los cromosomas no se forman en la interfase
(en lo fase GI, S ni 62), pues lo que hay es cromatina,
En la meiosis es cuando se forma los cromesomas

110 reduccionall

[#2 Meiosis 1 |

[#1 Interfase

T

3

T
Fase G, 0)
Profase I Metafase 1 [ Anafase 1 | [ Telofase 1 |

Crecimiento celular
(multiplicacién de
enzimas y orgdnulos;
ergo aumenta e

reparativos division
(acopio de material y la
cromatina empieza a

é\@
“Ubicacién de los
cromosomas homélogos

/_35”%
~ Cromosomas

estdn en los

tamaiio celular) condensarse) en el centro celular polos
unidos por los quiasmas - Reaparece |a
/e Repllcoaon \ {las cromatidas miran a los polos) J;gvo’fu a
del ADN [cada| nuclear y
cromating (- " Desopcrece la envoltura nuclear desaparece al
m:"';::'s :‘eADN ¥ Aparecen los cromosomas. \nuso mitatico )
duplican] - Apareamiento, sobrecruzamiento “Comienza la emigracién

+ Duplicacidn

y recombinacion genética (huso
mitético se forma y se une con el cinetocoro

de los cromosomas
(la separacion se realiza por los

centrosoma de Ios centromeros) quiasmas)
—p a _’ d v
: < Cobmsresemianty I ,nwu I S
Cada cromatida se
descompacta en
crovating
|#4 Meiosis 11 S
ohora un cromosomos
#3 Interkinesis|

0

D

[ Profase 11 | [Metafase 11|

| Anafase 11 | Telofase 11 |

©

' Prepuruﬁvos
divisién (acopio

de material)

" El huso mitético se forma
se une con el cinetocoro de
los centrémeros

. Comlenza a
emigracién de
las cromdétidas a =
los polos 1/ 2

[

- Cromdtidas se
descompactan

- Aparece nucleolo

- Crométidas estén en los polos )
- Reaparece la envoliura nuclear y

- Ubicacion de los cromosomas en el

(!(}' cromatidas miran a los ’:Oi

centro celular unidos por el centrémero

desaparece el huso mitético

* Los organulos se reparten
equitativamente

email: maestrodenaturales@gmail.com

Qm Wanuel Mu%
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+ El ‘-*’mhs\mo empieza a
«\nncfrmuse > tabicarse.

S
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A continuacion, un grafico que establece la diferencias entre la mitosis y la meiosis.
Diferencia entre mitosis y meiosis
Wﬁbﬁwwﬂemh ‘Q, S LSO i‘}"l Coda coomatido o5 N cudy cromatida 30
profase de a meiesis T/ MBIOSIS W g j s
" Desaparece la envoltura nuclear | {z divisiones celulares sucesivas) ',} = ' P
)
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AOC'GCCI’I los Cromosomas

+ Apareamiento, sobrecruzamiento -
y recombinacién genética (huso
mitéhico s forma y 46 une con &l cinelocore 2

L
s oolee _, Saln. ., el e
g e

= e e N )

y ]

,'Ogo! En lo interfase cromating.
NO HAY CROMOSOMA

; =
~ crom 56 METAFASE 11

[ Faes | ase G
" A= i
B g
/4 ¢ ’ — e |
- | - - i
Cracimionto celular Roplicacidn del ADN y Preporatives divisdn CarlocenOSIS .
(mulhipt de los) duplicacd {ecopio de moteral) :

{y centriolos en celulos
animoles)

A

99% WMWQ _,Léud(ﬁ/s Q\W\wb
Wy
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A continuacion, una tabla-resumen que establece la diferencias entre la mitosis y la meiosis.

MITOSIS “ MEIOSIS

ln

/ \aes/

La mitosis es una cariocinesis y una x Li melcsis son dos caviocinesis vd Hocinesl
re i a meiosis son dos cariocinesis y dos citocinesis
Se da en células somaticas haploides (n) Se da en células germinales o sexuales
o diploides (2n) diploides (2n) Division cohdar 2]
De una divisién celular — De dos divisiones celularp oz >
resultan dos células hijas suc:swaﬂrelsﬂg.n @‘,, @9
cuatro cé NE P

N~ —

DEOED) f@i:}’»@

C olortise | [ Torfise | , @*

g
Las células hijas tienen el mismo nimero Las células hijas tienen : —
de cromosomas Llsjoss

cromosomas que la célula madre a mita
que la célula madre

Dms»on ar | on
,'_:'n ! osit '

m':DW&f

|
DD

[ Ilerfase |

Vny

|—4—J

v

0000 @@@@

!

2n 4n 4n

e
3=

4n 4n
(48 -
4n %n o
© ;Qué representa el grdfico?

23 4 ia canetedad de Ablgv que hay ©
oo 34 cuando lo célula se divide. 335 4
© O 0Ojo, [No representa la o0 34
g 5 2+ — cantidad de cromosomas! QO
c ) _ B 5 24
o< JE a I
O 2 ‘ 4 —t 0= 1+

G S GM I p e ——tt———t

Tiempo 3 Q G: S G:Merl Me2 C
(expresado en fases) Tiempo
{expresado en fases)

No existe entrecruzamiento g Existe entrecruzamiento
(los brazos de las cromadtidas no hermanas

u gue se han apareado se solapan)
No existe recombinacién genética Existe recombinacién genéfica
g

Los cromosomas homélogos m Los cromosomas homélogos
NO se aparean 9
se aparean
% (los brazos de las cromatidas no hermanas
se juntan)

(parte de los brozos de las cromatidas no hermanas,
se intercambian)

- En la anafase |, se separan |os
En la anafase se cromosomas homologos tetradas)
separan las
cromatidas hermanas (\\\)
\( /) - En la anafase I,

se separan las
No existe variabilidad genética Existe variabilidad genéfic:/>

crométidas > &
hermanas (’)
) 4 v
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El ciclo bioldgico, ciclo de vida, ciclo de vida sexual o ciclo vital es el conjunto de etapas que se inicia con la
primera célula que le da origen y culmina con la formacion de otro individuo parecido al progenitor.

Los seres vivos pluricelulares con reproduccion sexual se clasifican, segtin el momento en el que se produzca
la meiosis y la fecundacién, en tres grandes grupos: organismos con ciclo haplonte, los organismos con ciclo
diplonte y organismos con ciclo diplohaplonte (mira el Anexo 3). Vamos a explicaer el ciclo diplonte.

P
C p@ ek ﬁ specie tiene un
CéEﬁE_@ @ﬁpﬁ@ﬁ@e Cariotipo de una célula diploide riotipo es pecifico y

unico. Por ejemplo, el
Y Eﬁ@pﬁ@ﬁ@.@ }( ?) )L 2( ll ser humano,’rier?e 46

f‘/\g‘. cromosomas, que se
oL ‘( “ ) ( % )( | agrupan en parejas;
6 2 8 9 10 11 12 | portanto, tenemos 23
" pares. Aquellos seres
‘. i) celulzrlmuscuiarr, : ) lk 'L “ “ 1' '. Vivos Cuyos cromosomasg
= s g B B 1 16 17 18 | se agrupan en parejas
estnd reciben el nombre de

" ' . S

1G9 56 i A 2)3 <| organismos diploides y
BN, st ’ den como 2n.

neurona \.s,r

— Cariotipo de una célula haploide

N
P) L
|

haploide @
_ (n) [ 3 Za
: gametos

w

4 5

7 9 10 11 12
CICLO DIPLONTE C ) i
- €l cigoto es [a etapa 2n 13 14 15 16 17 18
» La meiosis produce gametos y ec sequida inmediatamente por la fecundacion
+ En la mayor parte del ciclo, el organismo ec diploide. | ! ’ ' '
19 20 21 22 23

Eusca en al web el niméro de cromosomas que tiene la especie "Pipistrellus pipistrellus”
A <
v ’(‘d s
O 2 iMirar
- Anexo 3!

prlica la diferencia entre diploide (2n) y haploide (n)
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/| Ciclo haplonte,

domina la fase haploide . BT domina la fase haploide 5
- B 5oy woivip00 40070 P [t
) 4 W e il G i pirolilitas {
nyhgw‘g__uo 0 ADULTO Tras la fecundacion de |\ genaralgas | algunas algas
A e dos gametos haploides Ciertas células sexuales

n), se forma una célula
cigoto diploide (2n).

Los individuos
adultos haploides
n) producen, por
mitosis, gametos
haploides (n).

su

diploides (2n) de los
individuos adultos

producen gametos

fren una meiosis y Tras la meiosis,

se producen

haploides (n). ametos

El cigoto
diploide (2n)
sufre una

meiosis
transformdndose
en 4 células
haploides, n.

DOF
4 gélula.
haploides

|

" [Las células haploides (n) formadas sufren
sucesivas mitosis, generando un individuo
pluricelular haploide ().

/[ vrosts]

hap%oides (n).

a
fecundacion de
dos gametos
haploides (),
se forma una
célula cigoto
diploide (2n).

transformandose en embrion (2), luego feto

fl cigoto diploide, 2n, sufre"una serie de mitosis
(2n), bebé (2n) e individuo diploide (2n)

|

@ Ciclo diplo-haplonte

dominan ambas fases

La célula cigoto diploide
(2n) da lugar, por
mitosis, 6 un embrion
(2n) > semilla g2n) >
plantula (2n) >

esporofito (2n)

haploide
In}

G

M pogereed 34t
[ --nbvmw-:{ry q

{

=
|

El esporofito (2n) desarolla
los brgonos sexuales (2n) que
dara lugar a las esporas (2n),
las cuales formardn, por
meiosis, los gometdfitos (polon
y z6co embnonario) QUe Son
haploides (n)

Los gametos hoides )
polinizacion y fertilizocion de
la célula cigoto diploide

sufren wia
la_cual surge
(2n),

gesé WMWQ J,‘uei{;& guwre/g
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